

德国快讯

2016年第7期·总第655期

同济大学德国学术中心·德国问题研究所·《德国研究》编辑部

本期主要信息

政治动态

- | 今年进入德国的难民数量明显减少
- | 德国电视一台民调：黑红两党支持率明显下降
- | 德国脱口秀主持人因恶搞土耳其总统受指责
- | 由于飞机故障，德国外长滞留中国

经济纵横

- | 2016年2月德国出口好于预期
- | 4月份消费信心指数：消费者持谨慎态度
- | 买买买！德国房地交易创纪录
- | 德国人的实际工资明显上升
- | 低油价影响了德国电动汽车的发展
- | 经济与合作组织报告：德国经济受到威胁

社会万象

- | 自愿留级如今为何成了平常事？
- | 德国入室盗窃案件数量大幅上升
- | 德国青少年饮酒和抽烟人数减少

今年进入德国的难民数量明显减少

德国电视一台“每日新闻”4月8日讯 关闭巴尔干通道之后，进入德国的难民数量明显减少。联邦内政部长德迈齐埃称，今年3月只有约2.15万名难民进入德国，而1月和2月进入德国的难民数量分别为9.2万人和6.1万人。

开年至今，共有181405人在德国提交避难申请。德梅齐埃说，这个数字较去年同期增加了一倍有余。联邦移民和难民局已经大大充实了人手来处理堆积如山的避难申请，但目前仍有40万份申请有待处理。

据联邦警察部门统计，2016年1至3月共有约10.7万名难民进入德国边境。德迈齐埃说：“今年以来，入境难民明显减少，平均每天不到200人。”但现在对全年的情况作出预期显然为时过早。“我们不知道，欧盟与土耳其之间的协议在长期执行过程中会有什么变化。”另外也很难预计难民会选择什么其他路径，比如从利比亚到意大利。德迈齐埃对过去几个月的变化做出了正面评价：“我们所采取的措施正在起作用。”

德国电视一台民调：黑红两党支持率明显下降

德国电视一台“每日新闻”4月7日讯 社民党的支持率堪忧：党派的支持率创下新低。在德国电视一台周日民调中，社民党的支持率只有21%，较上月又下降2个百分点。

而在3月份3个联邦州选举中斩获颇丰的德国选择党则创下了14%的支持率新高，较上月又增加3个百分点。联盟党的支持率为34%（较上月下跌2个百分点），自民党为7%（增长1个百分点），左翼党也是7%（下跌2个百分点），绿党为13%（增长3个百分点）。

社民党主席西格玛尔·加布里尔的支持率也有所下滑：39%的受访者对他的工作表示满意，较上月下跌5个百分点，降至本届政府上台以来的新低点。52%的人对他的工作表示“不太满意”或“完全不满意”。加布里尔因此滑落至最受欢迎政治家榜单的第8位。

欧盟与土耳其签署的难民一揽子协议已经生效，但大多数德国人却对此持批评态度：56%的人认为该协议“不好”，39%的人认为它“好”。

具体而言，上述协议将阻止难民以非法手段通过航路进入欧盟。从上周一开始，仍然以上述方式抵达希腊的难民将被遣返。另外，欧盟国家将向土耳其提供资金，用以照料那里的难民，并允许那里的部分难民通过合法手段进入欧盟。

这份协议是否能减少进入德国的难民数量，德国民众对此持怀疑态度：40%的人认为难民数量将会减少，41%的人认为将维持不变，有14%的人甚至认为进入德国的难民数量还会进一步增加。

在协议中，欧盟承诺将在今年上半年就土耳其加入欧盟开启新一轮谈判。但大多数德国人并不欢迎土耳其加入欧盟：68%的人反对土耳其加入欧盟，这个比例较2014年6月增长了7个百分点。只有27%的受访者认为，从中长期看欧盟应接纳土耳其加入——较2014年6月减少7个百分点。

此外，大部分受访者对土耳其与德国的伙伴关系表示怀疑：只有17%的人认为土耳其是可信的，79%的人对此持否定意见。

德国人非常信任法国人：89%的人认为法国是可信的伙伴，较2015年4月增长3个百分点。德国人对其他国家的信任程度分别为：英国73%（+4）、美国58%（+8）、

希腊 34% (+21)、俄罗斯 25% (+9)、乌克兰 23% (-1)。

德国脱口秀主持人因恶搞土耳其总统受指责

综合德国电视一台“每日新闻”4月4日及4月8日讯 德国著名电视主持人扬·伯默尔曼 (Jan Böhmmermann) 在自己主持的节目“Neo Magazin Royale”中念了一首讽刺诗。这首诗被认为是对土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安 (Recep Tayyip Erdogan) “诽谤”。德国联邦政府发言人施特凡·赛贝特 (Steffen Seibert) 说, 联邦总理安格拉·默克尔在与土耳其总理艾哈迈德·达武特奥卢 (Ahmet Davutoglu) 通电话时明确批评这首诗是“蓄意中伤”。与此同时, 默克尔强调了联邦政府对新闻和言论自由的重视, 但自由是有限度的。

上述节目曾在德国电视二台播出, 后来电视台又将其从媒体库中删除。电视台为此给出的理由是: 这个节目对埃尔多安的恶搞不符合电视台方面对讽刺类节目的要求。

此前, 北德广播电台的“extra 3”栏目曾播出一首名为《Erdowie, Erdowo, Erdogan》的视频歌曲, 对讽刺土耳其政府限制新闻和言论自由、对土耳其东南部的库尔德人动用武力等问题进行了讽刺和批评。这个节目引发了土耳其政府的激烈反应, 并为此召见了德国驻土耳其大使。

德国政府的克制态度受到了反对派的指责, 他们认为联邦政府是为了维护与土耳其在难民问题上的合作而长时间沉默。联邦外长弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔说: “我们认为我们面对的是欧盟的伙伴国……, 认同共同的欧洲价值观。”

伯默尔曼因 2015 年春季制作的一档针对希腊前财长瓦鲁法基斯的讽刺节目而获得电视业界著名的格林奖, 这本将成为扬·波莫曼职业生涯中的一个高峰, 但由于这次恶搞土耳其总统引发的风波, 伯默尔曼表示将不出席 4 月 8 日举行的颁奖礼。

4 月 6 日, 美因茨检察院开始对伯默尔曼展开调查, 因为他的言论可能已经越出底线, 涉嫌侮辱外国组织和领导人。根据德国刑法第 103 条, 这将可能被判处 3 年以下监禁。

由于飞机故障, 德国外长滞留中国

《明镜在线》4月10日讯 在赴日本广岛参加 G7 外长会议的途中, 德国外长弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔因德国政府“康拉德·阿登纳”号空中客车 A340 专机的机械故障被迫滞留中国长沙。

据机长称, 有一个用于加油的小型电机停止工作, 在当地机场没有备件。德国的政府专机屡次出现机械故障, 作为出行颇多的德国外长, 施泰因迈尔已有多次这样的经历。

此次, 施泰因迈尔已经肯定不得不缺席 G7 会议开幕。日本方面称, 由于施泰因迈尔的迟到, 原定于周日晚间进行的施泰因迈尔与日本外交大臣岸田文雄之间的两人会议也可能将无法进行。

G7 国家的外长们将在于广岛举行的为期两天的会议上就目前的危机进行商议。5 月底, G7 国家领导人峰会也将于日本召开。会议的重点将是打击伊斯兰恐怖主义、叙利亚和乌克兰危机以及核裁军。作为唯一一个在战争中遭受核爆炸的国家, 日本希望能在核裁军方面发挥推动作用。

经济纵横

2016 年 2 月德国出口好于预期

德国电视一台“每日新闻”4月8日讯 联邦统计局公布的数据显示, 由于欧洲邻

国需求的增长，今年 2 月德国的出口数据超出预期，较今年 1 月实现了 1.3% 的增长。这一涨幅几乎是此前经济学家预期的三倍。而今年 1 月，德国出口环比下跌 0.6%，2015 年 12 月的环比跌幅甚至高达 1.3%。

今年 2 月，德国企业的出口总额为 995 亿欧元，较去年同期增长 4.1%，增长的主要推动力来自德国对欧元区之外的欧盟成员国的出口增长。德国对这些国家的出口增幅为 9.3%，而对欧元区成员国的出口增幅仅为 3.3%。

德国工商代表大会外贸主管福尔克·特赖尔（Volker Treier）称，目前英国市场的增长最为强劲。而 2 月份德国对美国、中国等欧盟以外国家的出口同比仅增长了 2.0%。

但经济学家认为，由于世界经济景气状况并不乐观，因此德国的出口无力实现跳跃式增长。专家预期德国 2016 年全年将实现出口增长 4.5%。

今年 2 月，德国的进口环比增幅为 0.4%，剔除季节因素后的外贸顺差为 198 亿欧元。

4 月份消费信心指数：消费者持谨慎态度

德国电视一台“每日新闻”3 月 24 日讯 德国的消费气氛略微降温。纽伦堡消费研究学会（GfK）在对 2000 名的德国人做了问卷调查后得出的 4 月份消费信心指数为 9.4，较上月降低 0.1。

德国消费者的乐观情绪有所减弱，对未来的经济景气心存疑虑。而且消费者对自己未来经济状况的预期也不再像过去那么乐观。因此他们大宗消费的意愿有所减弱。

但是消费研究学会的专家表示，德国人的消费热远未退潮。低利率、低通胀、无失业之忧，这些有利条件使德国消费者仍然原因打开钱包，他们将继续成为德国经济增长的重要推动力。

中国和美国这两个重要的销售市场对德国产品的需求可能出现下降，而这将给德国企业的出口和投资造成负面影响——这是德国消费者的主要担忧所在。许多经济学家最近也略微调低了对德国经济增长的预期。

德国人的实际工资明显上升

德国电视一台“每日新闻”3 月 24 日讯 德国联邦统计局公布的数据显示，去年德国雇员的可支配收入增加了 2.4%。德国的名义工资增幅为 2.7%，由于通胀率仅为 0.3%，因此实际工资实现了 2.4% 的显著增幅。这是 2008 年以来最高的环比增幅，2014 年的增幅为 1.7%。

名义工资增长最明显的是收入低于平均水平的雇员群体。无技能雇员的每月毛收入增幅为 4.1%。德国东部与西部的名义工资增长情况迥异。东部地区的增幅为 4%，西部地区仅为 2.5%。

买买买！德国房地产交易创纪录

德国电视一台“每日新闻”3 月 28 日讯 德国的房地产交易持续火爆。据官方估算，2015 年的交易额在 2000 亿至 2100 亿欧元之间，创下历史新高。德国的房地产交易自 2010 年起日渐升温，2015 年的增幅又超出往年。低利率是房地产火爆的主要原因。

专家们并不认为德国的房地产市场存在泡沫，但也不认为价格会进一步走高。目前房地产价格上涨最快的是杜塞尔多夫、莱比锡、慕尼黑、法兰克福、汉堡和柏林等大城市，包括城市周边。值得注意的是，房地产购买者越来越多地把目光转向农村，因为城市中合适的选择越来越少。

德国联邦银行对德国私人家庭所做的一项调查显示，房地产拥有情况和资产之间存在密切的关联。在居住在自有房屋的德国人中，有一半人的净资产在 2010 年至 2014 年之间增加超过 33.5 万欧元。而大多数租房者的资产增加不足 1000 欧元，还有人资产缩水。

联邦统计局在 2013 年针对德国人收入和消费所做的抽样调查显示，有 57% 的德国人租房居住，43% 拥有住房。

房地产价格的上升也影响到农业，因为耕地的价格也在上涨。某些地区的耕地价格已经几乎与工业用地持平。

低油价影响了德国电动汽车的发展

德国电视一台“每日新闻”3月26日讯 2010 年以来，德国高标号汽油的价格下降了 12%，超高标号汽油下降 16%，柴油价格的降幅甚至达到 21%。联邦政府的官方数据显示，2010 年德国人在液态燃料上的开支为 101 亿欧元，而 2015 年仅 66 亿欧元。

这当然有利于拉动私人家庭的消费。德国经济也受益于此。过去几年中，德国进口原油的数量基本稳定（2010 年至 2015 年基本保持在每年 9180 万吨至 9580 万吨），但进口成本却几乎降低了 50%（2012 年：600 亿欧元，2015 年：330 亿欧元）。

联邦政府担心低油价将可能对可再生能源产生冲击，另外，2020 年上市 100 万辆电动汽车的目标也可能无法达成。低油价缩小了内燃机汽车与电动汽车之间的使用成本差，将可能会影响消费者的消费行为。

联邦车管局的数据也证实了这一点：德国新上牌的油耗相对较高的运动型汽车和越野车的数量持续上升。而电动汽车则情况不妙，目前已上牌的电动汽车总数约为 25.5 万辆，离 100 万辆的目标还有很大差距。

“零利率时代”使德国存款者大受损失

《世界报》4月10日讯 欧元区的极低利率已经持续 6 年。据德国中央合作社银行（DZ Bank）的计算，截至今年年底，“零利率时代”已经令存款者损失近 2000 亿欧元。从欧元危机爆发至今，平均每个德国人的直接利息损失为 2450 欧元。

但低利率并不是对所有民众都不利，那些有贷款的人就能从中获益。但是低利率的正面作用并不能抵消民众在利息方面的损失。2010 年至 2015 年，德国人在日常存款账户、证券和保险上的损失就高达 2160 亿欧元，今年还将进一步损失 820 亿欧元。而相对于上述总共 3430 亿欧元的损失，德国人在房屋贷款等信贷利息方面的开支节省只有 1440 亿欧元。

经济与合作组织报告：德国经济受到威胁

《世界报》4月5日讯 社会逐步陷入老龄化，生活迅速数字化。经合组织的经济学家们警告，德国对此准备不足。

为了让自己的警告更有分量，经合组织秘书长安赫尔·古里亚（Ánge IGurría）亲赴柏林，介绍经合组织就德国经济撰写的最新分析报告。报告称，德国必须增加投资，以适应人口变化和数字化所带来的挑战。

德国经济在过去几年中发展很好，在世界经济大幅波动的惊涛骇浪中独善其身。劳动力市场表现尤为亮眼，失业率低，就业人数不断上升。但是，德国经济的未来的进一步发展却并不容乐观：雇员劳动生产率的增长几乎限于停滞。此外，德国政府和企业在本国投资过少，这威胁到未来经济的增长。

除此之外，古里亚还提醒，必须将难民可持续地融入到劳动力市场之中。他说：“德国必须利用目前的有利态势，为未来做好准备。”“德国必须确保那些获得避难许可的难民成功融入。这些来到德国的难民将有可能缓解德国的人口下降问题，并为构建更多样化和更有效益的经济形态奠定基础。”

但是，政府当局必须为相应的语言和技能培训投入资金，以帮助留在德国的难民更快地进入劳动力市场。德国政府应当放开政策，对难民也同样实施积极的就业促进措施。

但是德国经济和学术界却对古里亚的说法持怀疑态度。近来，经济团体和研究人员不断解释称，新移民无法解决专业人才短缺问题。大部分新移民都不具备从事高级工种所必要的专业能力，他们中的许多人必须首先接受语言和技能培训，甚至常常需要补修中学文凭。经合组织的报告中也承认，难民进入德国的劳动力市场往往需要数年时间。

经济学家们还指出，难民难以缓解人口老龄化给国家财政带来的压力。虽然新移民们的年龄构成有助于延缓德国整体人口的老龄化，但其作用是很有有限的。对其他国家的分析显示，国家在语言和技能培训以及为避难申请者提供社会服务方面的开支通常会超过新移民在税收和社会保障费方面为财政做出的贡献。一直要到这些新移民第二代进入劳动力市场，才有可能在税收和社会保障方面做出正面贡献。

除了难民问题，德国的投资是经合组织的报告的另一个重点：不仅德国存在投资不足的问题，其他工业国家的投资也普遍低于预期。但是其他国家投资意愿不足通常是由于经济低迷、债务高企等原因，而德国为何会出现投资不足问题，这令经合组织的经济学家们也感到十分困惑。

但提高投资——不论是公共投资还是企业投资——无疑是有必要的，专家们在报告中写道：“提高投资是提高劳动生产率和生活水准的关键所在。”德国首先需要在知识领域进行投资，例如企业应在研发领域投入更多资金，而政府应增加在教育方面的投入。报告称：“在德国这样处于技术前沿的国家，知识领域投资对劳动生产率的拉动作用尤为明显，因为这样的国家有能力处理和利用高水平的知识成果。”

报告再次向政界呼吁：应当增加在幼托、学前教育和全日制学校的投资，以促进女性就业。

经合组织还在报告中呼吁消除目前的夫妻角色分工：目前的税收形式打击了夫妻双方都从事全职工作的热情。专家的建议是：如果夫妻二人都全职工作，其中一人应享受一定的税收减免优惠。

报告中还呼吁，随着预期寿命的延长，应进一步提高退休年龄，并向私人部门开放服务行业中的相关领域。德国政府应放松对律师、公证员、工程师等自由职业的从业限制，以及许多需要职业资格准入许可的手工业职业。

报告称，德国政府对电信和邮政等通讯网络产业的管控仍然过严，这些行业在很大程度上由公共部门控制，因此有必要进一步开放，从而加强竞争并以此激励行业内企业进行创新。经合组织的专家们在报告中建议德国政府出售其所持有的德国邮政和德国电信的股份，否则国家作为持股人将有可能出于自己的利益考量对上述行业进行管控。

社会万象

自愿留级如今为何成了平常事？

《世界报》4月5日讯 越来越多的中小学生自愿留级。虽然这样的现象日益常见，但各联邦州在这方面的统计数据却都很不完备。黑森州、下萨克森州、巴登-符腾堡州根本没有相关数据，萨克森州把这些学生和不及格留级的学生统计在一起。这样的状况

令人吃惊，这些自愿留级的学生对各州文化部有关中小学生留级率的统计数据产生了干扰。

那些对自愿留级学生进行统计的联邦州的相关数据显示，这各群体的人数在不断增长。虽然这个群体并不大，增长的势头也不算迅猛，但不断增长的趋势仍然值得关注。例如在石勒苏益格-荷尔施泰因州，2011 学年九年级学生中有 43 人自愿留级，2013 学年有 73 人，2014 学年增加至 103 人，2015 学年又进一步增长至 158 人。在勃兰登堡州，2 年前十年级学生中有 484 人自愿留级，十一年级中有 398 人，1 年之后，这两个数字分别增长为 546 人及 541 人。在柏林，2 年前有 650 人自愿要求重读十年级，而在目前这个学年，自愿重读人数增长至 878 人。

巴伐利亚州文化部没有向记者提供绝对数字，而是提供了自愿留级学生的比例。2011 年至 2014 年，文理中学十一年级学生自愿留级的比例大约在 3.5% 至 3.3% 之间。而尤其值得注意的是：在上述时间段中，在曾经是职业教育预备学校（实科中学）的中学，九年级学生的自愿留级比例从 7.6% 攀升至 7.9%。

上述现象显示，自愿留级变得越来越普遍。巴伐利亚文化部称，自愿留级必须经过严格的审核，并与家长进行讨论才能获准，但这个程序显然无法改变人数日益增长的趋势。

“最终由家长拿主意，如果家长主意已定，政府无法阻止”，德国语文学会主席海因茨-彼得·梅丁格尔（Heinz-Peter Meidinger）说。在他所在的位于下巴伐利亚的文理中学，自愿留级人数也有明显增长。在某些学年，十一年级的学生自愿要求留级的比例甚至高达 10%。

在整个德国，毕业班学生，即普通中学和实科中学九年级以及文理中学十一年级的学生存在自愿留级现象。梅丁格尔对此的解释是：“文理中学从 9 年制改为 8 年制之后，中年级和高年级之间的过渡不如以往。许多学生在开学几周后才明白，他们在高年级的成绩将被计入高中毕业成绩（Abitur），而他们已经失分太多。因此他们会选择留级重读。”在不同的联邦州，高中毕业前两年的成绩会以不同比例计入高中毕业成绩，最高比例可达 60%。

梅丁格尔进一步解释说：“政策上不允许不及格，于是教师就有压力为学习较弱的学生寻找其他可能性。如今，他们较过去更公开地建议学生自愿留级。”在某些联邦州，中间年级是不允许留级的，学生即便有没掌握的知识，也不得不升入下一个年级，于是学习上的薄弱环节积累起来，临到毕业就不得不选择留级。

教育协会（VBE）副主席西蒙娜·弗莱舍曼（Simone Fleischmann）曾在实科中学任教 12 年，她认为中小学教育政策和教师难逃其咎：“自愿留级人数增加是给学校体制开出的不合格成绩单。显然我们没能让这些年轻人进入职场。”

多年来，她观察到，越来越多的学生在进入毕业班时是毫无计划、一片茫然的，他们不知道要习得哪种职业。“许多人试图通过留级来获得成长的时间。他们对职场充满恐惧。”职场变化迅速，学校是完全被动的。许多学生直到后来才知道，成绩平平是根本找不到工作的。“劳动力市场的门槛越来越高了。”

文理中学的情况也差不多。学制缩短使学生们不得提前面对抉择的压力——是读大学还是找工作。而且现在有一半以上的专业设置了入学人数控制。

高校的咨询人员也反映，越来越多的学生在进入大学时完全没有方向。有一半以上的学生对获得高中毕业资格后的生活并没有计划，于是有很多人选择休息一年。

德国入室盗窃案件数量大幅上升

《明镜在线》3月28日讯 犯罪统计部门的数据显示，2015年德国共发生167163起入室盗窃案件，较2014年增长9.9%。德国有警局备案的犯罪案件总数为633万起，较上年增长4.1%。破案率为56.3%，较上年增加1.4个百分点。

统计数据显示，在所有犯罪案件中有近40%与盗窃有关。增长最严重的是店铺盗窃（增长7.1%）和扒窃（增幅7%）。盗车案的增幅仅0.3%，2015年德国全境共有36507辆车被报失窃。德国的入室盗窃案数量已经连续9年出现上升，并创下15年以来的最高。

入室盗窃案增幅最大的城市是汉堡，2015年较上年增加约20%。但其中也有许多未遂案件，2015年成功实施的入室盗窃案有5255起，未遂3751起。这些案件共造成约2020万欧元的损失。

德国青少年饮酒和抽烟人数减少

德国电视一台“每日新闻”4月6日讯 联邦健康教育中心最新的民调结果显示，吸烟在德国早已不再是受年轻人青睐的生活习惯。只有不到8%的青少年在过去一年中吸过烟，这一比例创下历史新低。80%的青少年从未吸过烟。在25岁以下的成年人中，烟民比例虽然比在青少年群体中要高一些，但已连续数年呈下降趋势。水烟、电子烟和电子水烟对年轻人的吸引力也越来越小。

但吸烟者在不同青少年群体中的分布存在差异。在普通中学和实科学校，吸烟者的比例高于文理中学。

在饮酒方面，5年的数据比较显示，定期饮酒者的比例呈下降趋势。越来越多的青少年完全不喝啤酒、葡萄酒、伏特加等酒精饮品。但仍有三分之二的青少年曾经饮酒，而在25岁以下的成年人中，这一比例高达百分之百。

烟酒消费的下降趋势表明：过去几年的相关健康教育起到了效果。但对于真正的瘾君子，教育的目的并未达到，因为在过去5年中，年轻人中毒品成瘾者的比例有所增长。

调查显示，在非法药品滥用中，大麻始终占据首位，遥遥领先于排在第二位的摇头丸。在德国，使用冰毒这样的硬毒品的成瘾者比例非常低。但值得注意的是，在东部联邦州的边境地区，冰毒是一个“大问题”。

绿党和左翼党曾提出将大麻合法化，但联邦健康教育中心的专家对此持明确的反对态度。专家甚至建议应尽快禁止包括海报招贴在内的烟草户外广告。

《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。

《德国快讯》半月刊

每月10日、25日出版

2016年4月10日

<http://dgyj.tongji.edu.cn>

<http://german-studies-online.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部

责任编辑：朱宇方

地址：200092 上海市同济大学

电话：65980918, 65983997

E-mail:dgyj@tongji.edu.cn